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F1 e -F1 sono una coppia di forze di azione-reazione
di tipo impulsivo che agiscono in un tempo infinitesimo [tu; tu+dt]

(tu: istante dell'urto, dt: durata dell'urto)

Fatti noti!!!













Diagramma delle forze durante l'urto
* F1 e -F1: coppia di forze di azione-reazione impulsive che si generano per l'urto tra proiettile e cubo.
* R: forza di reazione che subisce il cubo a causa dell'interazione con il pavimento. Ovviamente, sul
pavimento si genera una forza -R. Tuttavia, il sistema in esame è formato da proiettile e cubo,
quindi tale forza non viene considerata.

Forza totale agente sul sistema proiettile+cubo durante l'urto:



Momento torcente totale agente sul sistema proiettile+cubo durante l'urto:

Diagramma delle forze dopo l'urto:





Diagramma delle forze durante l'urto

* F1 e -F1: coppia di forze di azione-reazione impulsive che si generano per l'urto tra proiettile e croce.
* R: forza di reazione che subisce la croce a causa dell'interazione con il pavimento. Ovviamente, sul
pavimento si genera una forza -R. Tuttavia, il sistema in esame è formato da proiettile e croce,
quindi tale forza non viene considerata

Forza totale agente sul sistema proiettile+croce durante l'urto:

Momento torcente totale agente sul sistema proiettile+croce durante l'urto:





Soluzione:
v1 = 0
v2 = v0





Accelerazioni dei corpi

Istante in cui i due corpi hanno la stessa velocità

Equazioni del moto

I due corpi si muovono di moto
uniformemente accelerato

Legge oraria della velocità del corpo A

Legge oraria della velocità del corpo C

Quanto spazio ha percorso A in un tempo pari a tF?

Legge oraria della posizione del corpo A



Legge oraria della posizione della parte 
posteriore del corpo C

Spazio percorso da A relativamente alla 
parte posteriore di C

Dal testo del problema, si ha che A raggiunge C senza cadere. Questo significa che all'istante tF, il corpo A
raggiunge l'estremo destro di C!
In formule, deve succedere che:

xA(tF) = L + xC(tF).
Da cui:

Valore del coefficiente
di attrito dinamico



Valore dell'istante in cui cessa lo strisciamento.

Spazio percorso da A

Lavoro compiuto dall'attrito su A

Si noti che, poichè la forza di attrito è parallela al moto, allora il lavoro è banalmente dato dal 
prodotto tra forza e spostamento!

Spazio percorso da C

Lavoro compiuto dall'attrito su C

Si noti che, poichè la forza di attrito è parallela al moto, allora il lavoro è banalmente dato dal 
prodotto tra forza e spostamento!

Energia dissipata dall'attrito

Kbruciata = WA + WC 



NOTA: R è la forza di reazione tra pendolo e carrello.



x1, y1: posizione centro di 
massa del pendolo
x2, y2: posizione centro di 
massa del carrello
�: angolo del pendolo
 

Il carrello non si muove lungo y
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